Materialova derivace



Materidalova derivace

Pomoci materialové derivace vypocteme Casovou
zmeénu néjaké veliciny (teploty, rychlosti apod.)
materialové Castice, ktera se pohybuje rychlosti v. Na
obrazku je kapalina, ktera protéka tryskou. Kazda
castice se zrychluje jak se dostava do casti trysky se
zmensujicim se prurezem. Avsak soustredime-li se na
jeden bod prostoru x(x,,x,,X;), rychlost kapaliny v
tomto bodé se neméni. Je potreba sledovat jednu
Castici materialu, abychom uvidéli, jak se zvysuje jeji
rychlost v Case.

K tomu je potfeba materialova derivace, ktera udava
rychlost zmeény néjaké veliciny.
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Materidlové derivaci se téz rika totalni derivace, konvektivni derivace,
substantivni derivace apod. VétSinou se znaci velkymi pismeny:

DO(X,t) o0

Dt 81: X=Kkonst



Materialova a lokalni casova derivace

Materialova ¢asova derivace funkce f (X,t) materialovych souradnic X

je parcialni derivace podle ¢asu pfi konst. souf. X.
X=konst

Df (X, 1) _(af (X,1) j
Dt | at

Lokalni ¢asova derivace funkce ¢(X,t) prostorovych souradnic X

09(x,1) :(aqé(x,t) j

ot p je parcialni derivace podle ¢asu pti konst. souft. X.

x=konst



Rozdil mezi materidlovou a lokalni casovou derivaci
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pevny teplomeér plovouci teplomeér

Teploméry méri zmeénu teploty

1. Meériteplotu na stalém misteé tj. pri konstantnich prostorovych souradnicich x

2. Pohybuje se s proudem kapaliny — tedy spolu s materialovou ¢astici — méri
zmeénu teploty pfi konst. materialovych souradnicich X
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Rychlost a zrychleni

;((X t):>X 7t
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,a(x,t)=A(r " (xt),1)

X=konst

V(Xt)=v(xt), A(Xt)=a(xt)



Materialova derivace v prostorovych souradnicich

M¢&jme funkei v prostorovém popisu ¢(X,t) = ¢(X(X,t),t).

Mater. derivace podle casu t pii X konst:
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